



奋力拓宽高质量发展路径

## 商河这样解读“改革创新”

7月13日，济南市人民政府新闻办公室召开“加快建设‘强新优富美高’新时代社会主义现代化强省会”主题系列新闻发布会第十一场——商河专场。现场，商河县委书记袁长奎解析了商河今年的主题“改革创新”。



新闻发布会现场。

记者 宗兆洋

### 着力构建“1+6+N”改革大格局

“发展无止境，改革亦无止境。我们将持续拿出刀刃向内的勇气，凡是有利于增加人民群众获得感的政策和举措，我们就大胆地试，让生产要素在商河自由流动、充满活力，让各市场主体郁郁葱葱、充满生机，让党员干部步伐铿锵、充满力量，让落户企业百花齐放、充满春意，为新时代社会主义现代化强县建设提供源源不断的动力。”袁长奎说。

袁长奎介绍，2023年商河以“改革创新”作为主题，通过改革创新关键一招破难点、解痛点、疏堵点，扬优势、补短板、挖潜力，以小切口攻克一批“牵一发而动全身”的关键点，拓宽商河高质量发展路径。

今年，商河先后赴河南宝丰、贵州龙里等地考察学习，于2月27日召开全县“改革创新年”动员大会，制定印发活动实施意见，成立由县委、县政府主要负责同志任双组长的活动领导小组，着力构建“1+6+N”的改革大格局。即强化党委统领，聚焦医疗、教育、国资国企、编制、要素市场化、服务效能六大领域，其他部门单位、镇街根据各自实际明确1-2项改革事项，鼓励自主探索，开辟改革创新的实验田。

医疗改革旨在惠民便民。以

县级公立医院为核心，组建“权责统一、分工协作”的紧密型县域医共体，建立了远程影像、远程诊疗、医学检验等“七大中心”，推动信息数据“一体化”、医疗诊断“同质化”。与省、市医院“远交近融”，省立医院糖尿病足病无缝管理工作室、千佛山医院消化内镜工作站已落户商河，与济南市立四院、解放军960医院等达成多方位合作。

教育改革旨在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。以“育名师、创名校、铸名牌”工程为总抓手，持续推进中小学校长职级制改革，完善遴选、交流、考核评价制度；推进县管校聘管理等改革，建立教育发展基金，让表现突出的老师有荣誉、有待遇；加快建设现代学校制度，通过“高中+初中”“高中+九年一贯制”模式，探索成立商河县第一中学、第三中学教育集团，提升弘德教育集团、清华园学校办学品质，打造商河教育名牌。

### 打造“24小时不打烊”线上政务服务新模式

国资国企改革旨在增强市场竞争实力。按照“财政保民生，国资促发展”逻辑原则，巧做空间和资源文章，完善现代企业制度，最大限度盘活国有资产，通过推行党组书记、董事长“一肩挑”，落实“双向进入、交叉任职”等制度，以高质量党建、全方位企业监管，力争用最快速度改出经营能力、融资能力、治理效率，为县域经济稳盘增势赋能。

编制改革旨在高效统筹资源。按照“严控总量、统筹使用、保证重点、服务发展”的原则，建立编制周转池，从需求侧着眼评前端、效果导向评后续，建立完善长效机制，提高编制使用的合法性、科学性、精准性、系统性，真正把编制资源用在刀刃上。

要素市场化改革旨在融入全国统一大市场。用好国家级农村集体经营性建设用地入市试点县、全国自然资源节约集约示范县等政策，最大限度盘活土地、劳动力、资本、技术、数据等要素资源，把好钢用到刀刃上，让好马吃到好料。今年以来，获评山东省信用体系建设典型城市，正积极申报全国社会信用体系建设示范县；入选以县城为载体的城镇化建设省级试点县。

服务效能改革旨在优化一流营商环境。对标全市“十四五”时期优化营商环境规划，从审批最简、流程最畅上下功夫，打造“24小时不打烊”线上政务服务新模式。今年以来，政务服务事项标准化梳理、政务服务“免证办”等工作均走在全市前列。

“N”项自主改革旨在因地制宜抓创新促发展。截至目前，全县共收集提报创新科目132项，已对37项科目进行评估论证，正在顺利实施。在全市率先建成“出彩工坊”23家，已带动2047名赋闲在家农村女性就业创业，人均年增收2万余元。实施“智慧城管”“职能外延”项目，建设智慧管理一体化新平台，柔性执法服务营商环境。

记者 宗兆洋

7月13日上午，在济南召开的“加快建设‘强新优富美高’新时代社会主义现代化强省会”主题系列新闻发布会上，商河县委书记刘小兵围绕商河县在项目突破上的措施和成效回答记者提问。刘小兵表示，今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，商河县深入落实全市“项目突破年”部署要求，扎实做好项目谋、引、建三篇文章，以高质量项目支撑高质量发展。

一是抢抓机遇谋项目，积蓄发展“动能”。我们秉持“站位全局方能大有所为”的理念，因势而谋、主动作为，坚持政策所向与产业所需、民生所盼相统一，谋划储备了一批增后劲、固根本的项目。

在政策所向突出“快”。密切关注宏观经济形势和中央决策部署，第一时间学习研究政策、策划包装项目、对接争取支持，今年以来，储备政策性开发性金融工具项目16个，计划总投资259亿元；获批制造业中长期贷款项目18个、地方政府专项债券项目18个。

在产业所需上突出“准”。成立生物医药化工、高端装备制造等7个产业链工作专班，精准分析垂直供需链和横向协作链，增强产业链强链的系统性、协同性，今年以来，新策划储备产业类项目58个，计划总投资121亿元。

在民生所盼上突出“实”。坚持尽力而为、量力而行，加快补齐教育发展、城市更新等领域短板，最大程度保障和改善民生，今年以来，新策划储备民生类项目18个，计划总投资83亿元。

二是创造条件引项目，汇聚发展“活水”。我们锤炼“敢闯敢干方能勇立潮头”的作风，解放思想、攻坚克难，在强内功、拓路径、引龙头上协同增效，奋力拼出更为主动的招商引资局面。

在强内功上，建立“投促部门+产业招商专班+载体单位”的联动机制，完善县级领导包

挂、重点项目评审、飞地协作激励等工作制度，上挂下派招商干部8名、公开招聘招商专员10名，以招商专业性提高招商命中率，今年以来签约重点项目55个。

在拓路径上，坚定不移走出去，县级领导带头高频次外出招商，推动竹芒科技等一批优质项目签约落户；部门、镇街扎实开展全员招商，累计外出招商122批次、推动到位资金72.5亿元。

在引龙头上，聚焦四大主导产业和五个特色产业集群，在招大引强上攻坚突破，成功引进年产电梯2万台套的广日股份华东数字化产业园项目，致力打造北方产能最大的智慧化电梯整机工厂。

三是打通堵点建项目，点燃发展“引擎”。我们健全“闭环管理方能落地见效”的机制，锚定目标、善作善成，抓好全周期、全要素、全链条三个关键，促进项目建设蹄疾步稳、提质增效。

强化“全周期”跟踪。落实一个重点项目、一名县级领导、一个牵头单位、N个配合单位的包抓机制，盯紧签约落地、开工建设、入库纳统、竣工验收、投产达效5个环节，上半年4个省级、22个市级重点项目投资完成率分别达到66.9%和54.7%。

强化“全要素”保障。坚持“要素跟着项目走”，上半年出让“标准地”219亩、预支土地403亩，保障广日股份华东数字化产业园、济南温泉鲜花港等重大项目用地需求；组织“政企对接会”5次、组建金融辅导队14支，精准对接重点项目119个。

强化“全链条”审批。实行“一窗受理+部门联审”模式，实施全链条“告知承诺制”，推行施工许可“分阶段”审批、免踏勘服务，为36个重点项目配备项目管家17名、护航监督员12名，全力保障项目顺利推进。

下一步，商河将锚定全市“项目突破年”目标任务，加压奋进、拼搏实干，接续推动重点项目取得新突破，为建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献更多商河力量。

### 今年以来商河签约重点项目55个